

开栏语

读书是与高尚灵魂沟通、与优雅品德对话的方式。读书可以丰富生活、改变人生,成就未来。4月23日是世界读书日,本报特推出“倾听书香故事”专栏系列报道,让我们一起聆听那些关于阅读的动人故事,感受文字浸润心灵的那份酣畅淋漓之感。

明天,我们共迎世界读书日 花式拓展阅读让成长变得更美好

随着科技进步和社会发展,如今,阅读的方式发生了很多改变,阅读体验也慢慢摆脱了一些静态的刻板印象。如今,阅读早已不仅仅只是视觉感受和脑中思考,也不仅仅偏向某个特定群体,而是渗透在社会生活的方方面面。

世界读书日来临之际,融媒记者走访永城寻找市民的阅读故事,从幼儿阅读、家庭阅读和社会阅读这三个方面着手,看我市大小市民如何“花式阅读”的同时,也了解阅读给他们带来的影响。

绘本变剧场 幼儿会读也会演

你好,我是一朵彩虹色的花,你是谁?我是一只小蜥蜴,我想要去参加宴会,但是我没有合适的衣服。你可以看看我的花瓣呀,或许,我的花瓣能和你的皮肤相配。3月31日,在江南街道金龙路的一家幼儿托育中心内,一群小朋友绘声绘色地演绎绘本故事。

当天,小朋友们演绎的是前一天阅读的绘本《彩虹色的花》。小朋友们头戴自制的卡通帽,扮演绘本中的不同角色,通过对话和动作演绎绘本故事。尽管有时会因为忘词出现卡顿,但每个人都乐在其中。老师们有的在边上指导,有的拿着手机拍摄视频。当天晚上,鲜活的绘本故事被制作成一条短视频,在家长群里传播。

小朋友们个个都是小演员。真是童趣满满的阅读课呀。宝贝们能记住这么长的故事,真的很了不起。群里的家长纷纷竖起大拇指。这种有趣的“花式阅读课”,已经不是第一次上演。

该托育中心负责人徐静介绍,从2021年起,该中心就开始了绘本阅读拓展延伸的实践。通过演绎的方式,不仅让小朋友们更好地理解绘本中所讲述的故事,还能增强他们的口语表达能力。同时,一条条充满童趣的小视频也成了家校沟通的桥梁。

很多家长觉得这样的方式很新奇,也会尝试用同样的方式进行亲子共读。这样一来,家长和老师沟通的话题变得越来越多。徐静说,小朋友的学习能力非常强,多元化阅读可以很好地开发他们的各项能力。花式阅读体验正在成为孩子成长过程中的美好动力。

和这家托育中心所做的一样,各种各样的“花式阅读”正在慢慢影响永康家长和孩子的学习生活。

Q 倾听书香故事



小朋友们演绎绘本故事

阅读变实践 家长能买更会讲

月初,我带着孩子实地探索了书中的世界,将书中的知识在现实世界中找到了交汇点。家住安居苑的市民程赞是两个孩子的妈妈。在她看来,阅读与实践不可分割。

程赞所说的交汇点是位于金华的火车文化公园。前期,程赞发现孩子们在阅读中对火车的发展历史产生了浓厚兴趣,便安排了这次将阅读转化为实践的旅行。

在这趟短途旅行中,程赞不仅带着孩子体验了高速铁路和新空快速两种列车,还在主题公园的科普基地实地看了火车枕木、铁轨的实物展示模型。眼前的一切,都是此前孩子们在家中阅读时所接触过的内容。

我们提前看了关于火车的书籍和

纪录片,所以孩子们对旅行充满了期待。在程赞看来,将阅读所获得的知识与感受与实际生活联系起来,对孩子的教育有着正面的作用。

读万卷书,行万里路。程赞想表达的,其实就是阅读与实践之间密不可分的关系,而让她有这样体会的事例还有很多。

从孩子6个月大的时候,我就有意识地让他接触绘本。现在孩子13岁了,我已经可以感受到阅读给他带来的积极影响。程赞告诉记者,大量的阅读对孩子的逻辑思维和表达能力都有帮助,在我看来,学科知识和兴趣阅读之间并不冲突,阅读可以增强孩子的理解能力、拓宽孩子的知识面,也能对孩子今后的学习生涯带来积极的影响。

销售变传授 店家会卖还会教

4月20日下午,34岁的何蓓瑶将自己的阅读笔记发到微信朋友圈。在这篇阅读笔记中,她将幼儿过敏的原因、易过敏幼儿喂养时的注意事项一一注明,供大家参考一起学习。

何蓓瑶是我市金胜路一家母婴用品店的店主。在她看来,成功的销售是基于销售者和顾客的互相信任。那么,如何取得顾客的信任?过硬的专业知识不可或缺。何蓓瑶说。

如今,越来越多的家长认可了科学育儿的理念。不过,由于网络信息真假

难辨,家长需要更多的阅读和学习,才能去伪存真。何蓓瑶说,除了阅读幼儿喂养方面的书籍,闲暇时她还会查阅一些理论研究的文献。虽然这类文献的内容大多枯燥乏味,但在她看来,唯有通过阅读和学习,才能提高自己的专业水平。

我希望自己通过不断阅读和学习提升自己的专业水平,将真正实用的知识传授给更多宝爸宝妈。何蓓瑶告诉记者,通过阅读提升自己的专业性从而获得顾客的认可,对她而言,成就感十足。

阅读的好处不言而喻。作为一名教育工作者,程赞通过不断的观察和实践,在幼儿阅读方面产生了自己独到的见解。

家长要会买书,但更要会讲。讲不能只停留在读给孩子听,而是要将更多的情感和知识融入到亲子阅读中,将亲子阅读作为高质量的陪伴,甚至延伸到生活的其他方面。程赞建议,幼儿阅读开始得越早越好,早期以有趣为目标勾起孩子的兴趣,后续则可根据幼儿不同的成长阶段和自身发展情况选择读物。在此过程中,家长充当的角色相当重要。

总而言之,从家庭阅读层面上看,将阅读转化为实践,不仅为孩子开启了一道兴趣之窗,更是将阅读的精华内容变成指引他们努力成长的动力源泉。

顾客认可我的专业性,确实会对店铺经营带来帮助。但我认为,向顾客传授专业育儿知识、引导顾客学习育儿知识,是一件更有意义的事。何蓓瑶说,在她的影响之下,如今越来越多的顾客将阅读作为增加育儿知识的重要途径。平日里,大家常常聚在一起,交流育儿心得。

何蓓瑶这一以阅读提升专业水平从而促进店铺经营的例子,也从侧面反映了当前我市全民阅读氛围越来越浓、全民阅读不断深入的喜人现状。

记者手记

读书了,然后呢?

近年来,不少市民在装修新房子时,都会考虑预留一间书房;每年,各中小学都会举办丰富多彩的读书节活动;无论是城区还是乡村,可供阅读的场所越来越多。在全民阅读氛围不断浓厚的今天,我们不禁要思考:阅读了,然后呢?

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。无论是3岁小朋友对绘本的演绎,还

是13岁孩子在现实生活里寻找书中的世界,又或者是34岁的母婴店店主将育儿知识运用到工作中,其实都是将阅读深度不断拓展,将阅读与实践紧紧联系起来。

或许有些人会认为,各个年龄段、各行各业的“花式阅读”似乎是激烈社会竞争下内卷的一种表现。人们渴望通过阅读获取知识,渴望通过阅读带来美好

感受。

但实际上,在记者采访过程中发现,不同阅读人群的“花式阅读”非但少了很多所谓的功利心,还多了真正的求知欲。知识型社会到来的今天,市民对阅读深度的不断拓展,也让我们欣喜地发现,一股崇学善德、务实笃行之风正在永康悄然兴起。

融媒记者 胡锦